

弄潮

献礼中华人民共和国成立 75 周年

湖北日报评论员

时序轮替,不变的是勇立潮头的身影。致敬来路,镌刻的是开风气先的足迹。新中国成立之初,武汉在多个领域创下“全国第一”:万里长江第一桥飞架南北,武钢浇出新中国第一炉铁水……

勇立潮头、敢闯敢试,深植武汉城市基因。

改革开放之初,在武汉诞生我国第一根实用化光纤,开启中国光通信技术和产业发展的新纪元;

汉正街恢复开放小商品批发市场,率先在全国将个体私营经济推上了中国经济舞台;

新中国第一位“洋厂长”格里希在“武柴”上任,向世界展示中国对外开放的魄力与决心;

“鄂武商”成为“中国商业第一股”,引领中国商界改革大潮。

举办全国第一个技术交易会,在全国成立第一家技术市场,成立我国第一家科技企业孵化器;在全国第一个建立产权交易市场,第一个放开蔬菜价格,率先进行金融体制改革试点、社会保障体制改革试点、国有资本运营改革试点……

这一系列先行先试举措,使武汉多次成为全国改革开放的风向标。

1992年1月18日,中国改革开放总设计师邓小平视察南方,第一站来到武汉。

党的十八大以来,习近平总书记先后五次考察湖北武汉,深情寄语、殷殷嘱托。

扛起重大使命,用好关键一招,武汉在新时代改革开放大潮中勇立潮头。

中部重镇,奋楫前行。

深刻领悟习近平总书记对“中部重镇”

“英雄城市”的深情寄语,在湖北建设全国构建新发展格局先行区中,武汉当先锋、打头阵,担当主力军。

从钢之城到光之城到芯之城,产业转型升级步履铿锵。2023年,武汉GDP跨越2万亿元台阶,成为中部地区首座“两万亿之城”,城市能级迎来“质的飞跃”。今年上半年,武汉GDP增长5.3%,其中规上工业增速在副省级城市中排名第五,较去年全年提升4位。

不久前,武汉接连跑出4个“第一股”:“国产数据库第一股”达梦数据在上交所上市,“中国电竞第一股”星竞威武在美国纳斯达克上市,“智能网联汽车芯片”第一股黑芝麻智能在港交所上市,“中国交互式AI第一股”声通科技总部落户武汉。

敢为人先,敢闯敢试。

“一定要坚定不移走中国特色自主创新道路”“把科技的命脉牢牢掌握在自己手中”,武汉人民牢记嘱托、踔厉奋发,努力把科技创新“关键变量”转化为高质量发展“最大增量”。

2022年4月,武汉获批建设具有全国影响力的科技创新中心。连续3年,武汉“新春第一会”持续聚焦科技创新,发布促进科技成果转化“20条”,大力推进科技成果就地转化和产业化,把科教人才优势转化为创新发展优势。

国内首条悬挂式空中轨道列车“光谷光子号”悬空飞行;全球首套肺部气体磁共振成像系统获批上市;国产大飞机C919百余零部件“武汉造”;独树一帜的光电子信息产业串起万亿级产业集群。

内陆开放,扬帆远航。

“充分发挥内河航运作用,发展江海联运,把全流域打造成黄金水道。”习近平总书记对长江航运寄予厚望,他卷起裤脚、冒雨考察武汉新港阳逻的画面,深深镌刻在每一个武汉人心中。如今,阳逻港已开通东盟四国等20多条国际货运航线,集装箱吞吐量突破200万标箱,万吨货轮从这里启航,成为长江中上游第一港和国际大港。

打造新时代内陆开放新高地,今年年初,武汉市出台实施方案,建设“一带一路”内陆地区新节点、长江经济带高水平开放新门户、国际创新开放合作新引擎、全球现代产业发展新重镇、全国制度型开放新样本,推动更高水平对外开放。

岁月长河不息,时代答卷常新。

从昨天走向今天,从历史走向未来。

党的二十届三中全会,擘画了以进一步全面深化改革开辟中国式现代化广阔前景的宏伟蓝图。

大江奔涌立潮头,争当改革实干家。

大武汉,乘势而上写华章。

